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Sveučilište u Zagrebu Fakultet orga-
nizacije i informatike (FOI) i ove je 
godine uspješno sudjelovao u naci-

onalnoj manifestaciji Festival znanosti, 
koja se održavala od 5. do 10. svibnja 2025. 
pod temom Mreže. U sklopu manifesta-
cije, na FOI-ju je održano 17 interaktiv-
nih radionica, namijenjenih različitim 
dobnim skupinama – od predškolaca i 
osnovnoškolaca do srednjoškolaca – a 
kroz sve aktivnosti prošlo je gotovo 600 
djece i mladih iz cijele Hrvatske.

FOI-jevi nastavnici, asistenti i stručnjaci 
pripremili su radionice koje su na inova-
tivan i pristupačan način približile znan-
stvene koncepte kroz temu mreža – od 
internetskih i društvenih mreža do ma-
tematičkih, komunikacijskih i ekonom-
skih sustava. Radionice su se održavale 
u prostorima FOI-ja u Varaždinu, ali i u 
osnovnim školama te dječjim vrtićima, 
čime je FOI dodatno proširio svoj doseg 
i utjecaj u zajednici.

Završni događaj, Dan otvorenih vrata 
FOI-ja, održao se u petak 9. svibnja, kada 
je Fakultet ugostio gotovo 200 učenika 
završnih razreda srednjih škola iz svih 
hrvatskih krajeva – od sjeverozapada i 
središnje Hrvatske do Slavonije i Dalma-
cije, što je dodatno naglasilo nacionalnu 
prepoznatljivost FOI-ja. Tijekom progra-
ma, maturanti su se upoznali s FOI-je-
vim studijskim programima, infrastruk-
turom, studentskim životom, ali i čuli 
autentična iskustva sadašnjih studenata 
na panelu Zašto je FOI moj odabir? Poseb-
no zanimanje izazvale su demonstracije 
studentskih projekata, interaktivne zone 

poput Gadget Showa i EkonoMiksa, kao 
i vođene ture po prostorima FOI-ja, ti-
jekom kojih su maturanti dobili deta-
ljan uvid u svakodnevni život i rad na 
Fakultetu.

„Zahvaljujemo svim sudionicima, nji-
hovim mentorima i roditeljima na 
velikom interesu i odazivu, kao i svim 
studentima i zaposlenicima koji su 
sudjelovali u pripremi i provedbi ak-
tivnosti. Održavanje ovakvih manife-
stacija potvrđuje važnu ulogu FOI-ja u 
popularizaciji znanosti, promociji stu-
dijskih programa i poticanju znatiželje 
i inovativnosti kod mladih”, poruči-
la je dekanica prof. dr. sc. Marina 
Klačmer Čalopa. ///

FOI ugostio gotovo 800 djece i mladih
iz cijele Hrvatske tijekom

Festivala znanosti i Dana otvorenih vrata

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA
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Festival znanosti

Festival znanosti
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U Malom Lošinju održana je dva-
deset treća međunarodna znan-
stveno-kulturna manifestacija 

Lošinjski dani bioetike. Oko sto dvade-
set znanstvenika i studenata različitih 
usmjerenja iz deset zemalja (Bosna i 
Hercegovina, Hrvatska, Irska, Kanada, 
Njemačka, Sjeverna Makedonija, Slo-
venija, Srbija, Švicarska, Ujedinjeno 
Kraljevstvo) četiri je dana raspravljalo o 
bitnim problemima i izazovima današ-
njice.

Bioetički skup su omogućili utemeljitelji 
i glavni organizatori Lošinjskih dana bioe-
tike: Hrvatsko filozofsko društvo, Hrvat-
sko bioetičko društvo i Grad Mali Lošinj, 
u suradnji s Mrežnom koordinacijom 
Znanstvenoga centra izvrsnosti za inte-
grativnu bioetiku te Udruženjem stu-
denata filozofije i Odsjekom za filozofiju 
Filozofskoga fakulteta Sveučilišta u Za-
grebu. Pokrovitelji manifestacije bili su 
Primorsko-goranska županija i Jadranka 
turizam d. o. o. iz Malog Lošinja.

NAJZNAČAJNIJA BIOETIČKA 
KONFERENCIJA U EUROPI

Lošinjski dani bioetike izrasli su od nje-
zina utemeljenja 2002. godine u najzna-
čajniju bioetičku konferenciju u ovom 
dijelu Europe. Ovogodišnji Lošinjski 
dani bioetike obuhvatili su: međunarod-
ni simpozij Integrativna bioetika i nova 
epoha obljetničku, dvadesetu student-
sku bioetičku radionicu Jedan svijet, 
mnoštvo glasova – suvremeni društveni 
pokreti i odgovornost prema budućnosti 
okrugli stol Zdravstvena skrb na otocima 
(14. svibnja) te predstavljanje recentnih 
bioetičkih izdanja i glazbenu večer Bioe-
thics and Chill u organizaciji studentskih 
sudionika skupa.

Na svečanom otvorenju 23. Lošinjskih 
dana bioetike sudionicima konferenci-
je su se obratili: Tomislav Nedić, član 
Upravnoga odbora Hrvatskoga filozof-
skoga društva, Iva Rinčić, predsjednica 
Hrvatskoga bioetičkoga društva, Mate 
Pavić, kao voditelj Organizacijskoga 
tima Studentske bioetičke radionice i 
u ime Udruženja studenata filozofije 
zagrebačkoga Filozofskoga fakulteta, 
Hajdar Arifagić u ime Bioetičkoga druš-
tva u Bosni i Hercegovini te Zoran To-
dorović, predsjednik Bioetičkoga druš-

tva Srbije. U ime organizatora uvodni 
govor održao je Ante Čović, predsjednik 
Organizacijskoga odbora Lošinjskih dana 
bioetike i voditelj Mrežne koordinacije 
Znanstvenoga centra izvrsnosti za in-
tegrativnu bioetiku kao suorganizatora 
manifestacije.  

BIOETIKA, POLITIKA 
I EKOLOGIJA

Prvo plenarno predavanje održao je nje-
mački filozof i bioetičar Walter Schweid-
ler s Katoličkoga sveučilišta u Eichstättu 
i Ingolstadtu, dobitnik međunarodne 
godišnje Nagrade za istraživanje i pro-
micanje europske bioetike „Fritz Jahr“ 
za 2024. godinu, koju su deveti put do-
dijelili Dokumentacijsko-istraživač-
ki centar za europsku bioetiku „Fritz 
Jahr“ Fakulteta za zdravstvene studije 
Sveučilišta u Rijeci i Znanstveni centar 
izvrsnosti za integrativnu bioetiku. U 
predavanju Bioetika u doba nesposobnosti 
Schweidler je bioetičku problematiku 
razmatrao u svjetlu najnovijih europ-
skih i globalnih društvenih i političkih 
tendencija, s pogledom na filozofsku, 
religijsku i političku tradiciju koja ite-
kako utječe na današnja gibanja.

Drugo plenarno predavanje Rijeke kao 
nositelji prava: Opća deklaracija o pravi-
ma rijeka održala je hrvatska filozofki-

nja i bioetičarka Lidija Knorr iz Centra 
za integrativnu bioetiku Filozofskoga 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. U tom 
je predavanju – na temelju razmatranja 
voda odnosno rijeka kao prirodnih en-
titeta koji nisu samo vlasništvo koje se 
može posjedovati, nego su i entiteti koji 
imaju neotuđivo pravo na postojanje 
i razvoj – bila predstavljena Opća de-
klaracija o pravima rijeka, koju je 2017. 
godine izradio Earth Law Center (SAD). 

Nakon usporedbe ove deklaracije i Lo-
šinjske deklaracije o biotičkom suve-
renitetu, koja je donesena 2004. godine 
u sklopu 3. Lošinjskih dana bioetike, 
Knorr je pozvala sudionike ovogodiš-
njih Lošinjskih dana bioetike da podu-
pru Opću deklaraciju o pravima rijeka, 
što je glasovanjem i učinjeno, čime su 
Lošinjski dani bioetike iskazali spre-
mnost i predanost u izgradnji pravedne 
i ekološki odgovorne budućnosti.  

Druga plenarna sesija održala se u uto-
rak 13. svibnja pod naslovom Čovječan-
stvo i priroda – povodom desetogodišnjice 
enciklike Laudato si’. Ekološka enciklika 
pape Franje objavljena je 2015. godine, a 
odmah potom, 2016. godine, organiza-
tori Lošinjskih dana bioetike upriličili su, 
u sklopu petnaeste manifestacije, uspje-
šan okrugli stol o enciklici Laudato si’. 

Lošinjski dani bioetike: 
priroda, rijeke, ljudi

i umjetna inteligencija
Raznolikost tema, pristupa i sudionika, odnosno interdisciplinarna, internacionalna i 

intergeneracijska umreživanja, jamče vitalnost konferencije koja se dvadeset treći put 
održala na Lošinju, „otoku vitalnosti” 

PIŠE:  Jan Defrančeski
FOTO: Znanstveni centar izvrsnosti za integrativnu bioetiku

Ante Čović, predsjednik Organizacijskoga 
odbora Lošinjskih dana bioetike 
(FOTO: JAN DEFRANČESKI)

Walter Schweidler, dobitnik Nagrade 
za istraživanje i promicanje europske 
bioetike „Fritz Jahr“ za 2024. godinu 
(FOTO: JAN DEFRANČESKI)

Lidija Knorr – predavanje o rijekama 
kao nositeljima prava i potpora 
Općoj deklaraciji o pravima rijeka
(FOTO: JAN DEFRANČESKI)

V I J E S T I  S A S V E U Č I L I Š TA

AKADEMSKI LIST



30 Novine Sveučilišta u Zagrebu / SVIBANJ 2025.

Budući da dojmljive poruke i odjeci en-
ciklike nisu izblijedjeli u proteklih deset 
godina, nego su se samo potencirali zbog 
sve dramatičnije ekološke krize, organi-
zatori Lošinjskih dana bioetike odlučili su 
u sklopu ovogodišnjega skupa ponovno 
upriličiti raspravu o problematici kojom 
se enciklika bavi. Organiziranje ove sim-
pozijske sesije koincidiralo je sa smrću 
Jorgea Marija Bergoglija, pape Franje, 
21. travnja 2025., što je ovoj lošinjskoj 
raspravi dodalo i posebnu, komemora-
tivnu notu. Uz Josipa Perišu s Fakulteta 
hrvatskih studija Sveučilišta u Zagrebu, 
čije je izlaganje (Kršćanstvo i okoliš) bilo 
posvećeno upravo enciklici Laudato si’, 
uvodna su izlaganja održali Roko An-
dričević s Fakulteta građevinarstva, ar-
hitekture i geodezije Sveučilišta u Splitu 
(Začarani krug: klima, etika i znanost op-
stanka), Antun Japundžić s Katoličkoga 
bogoslovnoga fakulteta u Đakovu Sveu-
čilišta Josipa Jurja Strossmayera u Osije-
ku (Etičko-teološki odnos čovjeka i prirode) 
te Jan Defrančeski iz Sveučilišnog centra 
za integrativnu bioetiku Sveučilišta u 
Zagrebu (Samo-ostvarenje u a/simetričnoj 
zajednici ljudskih i ne-ljudskih živih bića – 
dubinsko-ekološka perspektiva). 

NOVI BIOETIČKI IZAZOVI 
I NOVI KRAJOLICI ZNANJA

Na simpoziju je, u izrazito interdisci-
plinarnom ozračju, izlaganja održalo 
sedamdesetak znanstvenika različitih 
profila: od filozofije, teologije, religio-
logije, sinologije, teorije umjetnosti i 
mediologije, preko prava, sociologije, 
psihologije, pedagogije, edukacijsko-re-
habilitacijskih znanosti i kineziologije, 
do biologije, medicine, zdravstvenih 
studija, veterinarstva, strojarstva, elek-

trotehnike, geotehnike i hidrotehnike. 
Rad simpozija odvijao se u dvjema para-
lelnim sekcijama, na hrvatskom i engle-
skom jeziku. Na simpoziju je bilo riječi 
o širokom spektru tema, od pitanja iz 
kliničke medicinske prakse do global-
no-ekoloških problema, uključujući i 
neke nove (bio)etičke izazove, poput 
umjetne inteligencije, o kojima ozbiljna 
rasprava tek počinje, što je također dije-
lom tradicije Lošinjskih dana bioetike. 

RADIONICA, KVIZ 
I GLAZBENA VEČER

Na konferenciji je održana Studentska 
bioetička radionica koja je nosila naslov 
Jedan svijet, mnoštvo glasova – suvreme-
ni društveni pokreti i odgovornost prema 
budućnosti. Studenti su se, u odvojenim 
seminarskim grupama i zajedničkim 
susretima, usmjerili na razne oblike 
društveno-političkih pokreta i njihov 
utjecaj na cjelokupni život, dakle, ne 
samo na život čovjeka nego i na život 
drugih živih bića i cjelokupnu biosferu 
i ekosferu, naglašavajući koncept odgo-
vornosti kao jedan od ključnih bioetič-
kih pojmova koji je posebno istaknut u 
interdisciplinarnom i pluriperspektiv-
nom horizontu integrativne bioetike. 
Raznoliki interesi, teme i izlaganja bili 
su raspodijeljeni u sljedeće seminarske 
grupe koje su bile okosnica Studentske 
bioetičke radionice: Tijelo kao instrument 
otpora, Artivizam – umjetnost promjena, 
Obrazovanje i moć u doba tehnokracije, 
Odgovorni putevi prema budućnosti te 
Povijest kao učiteljica djelovanja. 

Na završetku Studentske bioetičke radi-
onice organiziran je Istraživački inovato-
rij, što je bila prilika da se studenti i stu-

dentice educiraju o pisanju znanstvenih 
i stručnih, osobito interdisciplinarnih 
radova. Studenti su ove godine organi-
zirali bioetički kviz Bioethics and Ask, 
glazbenu večer Bioethics and Chill (tije-
kom koje se, pod vodstvom Lee Mraz i 
Ivana Habazina, slušao interesantni i 
bioetički potentni album Quiet World 
skupine Native Construct te se rasprav-
ljalo o njemu) i umjetničku radionicu 
Bioethics & Act, koja je na određeni način 
sažela rezultate studentskih rasprava o 
bioetički relevantnim društveno-po-
litičkim problemima, s naglaskom na 
potrebi pojačanog angažmana mladih u 
pogledu neizbježne bitke za ekološku i 
socijalnu pravdu. 

Na 20.  Studentskoj bioetičkoj radioni-
ci  sudjelovalo je više od pedeset stude-
nata sa Sveučilišta u Zagrebu (Filozof-
ski fakultet, Fakultet hrvatskih studija, 
Fakultet filozofije i religijskih znanosti, 
Prirodoslovno-matematički fakultet, 
Ekonomski fakultet i Muzička akade-
mija), Sveučilišta u Beogradu (Filozofski 
fakultet) i Sveučilišta u Sarajevu (Filo-
zofski fakultet). 

PROBLEMI SA ZDRAVSTVENOM 
SKRBI NA OTOCIMA

Ovogodišnji okrugli stol u sklopu Lo-
šinjskih dana bioetike bio je posvećen 
jednoj važnoj i aktualnoj temi, a to je 
Zdravstvena skrb na otocima s naglaskom 
na otok Lošinj i cresko-lošinjski arhipe-
lag. 

Polazište ovog okruglog stola bila je či-
njenica da je zdravstvena skrb, po svojoj 
naravi, krizno područje i konstantno se 
suočava s raznim izazovima i proble-
mima, kako globalno, tako i lokalno. 

Međutim, globalni izazovi i problemi 
na poseban se način prelamaju na izo-
liranim lokalnim razinama, gdje se po 
zahtjevnosti u Hrvatskoj ističu otoci. 
Naime, u Hrvatskoj ima više od pede-
set naseljenih otoka. Premda je riječ o 
pitanjima koja su od vitalne važnosti za 
otočno stanovništvo, otočne liječnike i 
druge zdravstvene radnike te zdravstve-
ne institucije koje djeluju na otocima, o 
njima se rijetko raspravlja. 

U iznimno živahnoj raspravi, uz publi-
ku, sudjelovali su: Ana Kučić, načelnica 
Grada Malog Lošinja, Branko Lakner, li-
ječnik opće i obiteljske medicine te biv-
ši, dugogodišnji voditelj ispostave Doma 
zdravlja Primorsko-goranske županije u 

Malom Lošinju, Iva Muškardin Erdec 
iz ispostave Zavoda za hitnu medicinu 
Primorsko-goranske županije u Malom 
Lošinju, Senka Stojanović, epidemio-
loginja iz ispostave Nastavnoga zavoda 
za javno zdravstvo Primorsko-goranske 
županije u Malom Lošinju, te Renata 
Žugić, ravnateljica Lječilišta Veli Lošinj. 
Okrugli stol moderirala je Đula Ruši-
nović-Sunara, liječnica i specijalistica 
kirurgije, koja je u svojem radnom vije-
ku djelovala ne samo u različitim ambu-
lantama (hitna, turistička, pedijatrijska, 
školska, obiteljska, aerodromska) i u 
ekstremnim okolnostima (kao liječni-
ca dragovoljka tijekom Domovinskoga 
rata), nego i na otocima, uključujući Lo-
šinj i Cres, a na otoku Drveniku Velom, 
u splitskom akvatoriju,, s kojega potječe, 
danas i živi. 

Uz brojne preporuke kako dopuniti le-
gislativu, poboljšati edukaciju, iskori-
stiti pozitivnu praksu te ostvariti nova 
praktična rješenja, u konačnici je uokvi-
ren zaključak kako će se uputiti zahtjev 
prema svim mjerodavnim institucijama 
i tijelima za poduzimanje mjera koje 
bi doprinijele unaprjeđenju kvalitete 
uvjeta zdravstvene skrbi na svim nase-
ljenim hrvatskim otocima.

PREDSTAVLJENO 18 KNJIGA

Drugoga dana konferencije održano je 
svečano predstavljanje recentnih bioe-
tičkih izdanja. Na ovoj reviji bioetičkoga 
izdavaštva bilo je predstavljeno čak osa-
mnaest knjiga objavljenih u posljednje 
vrijeme u Hrvatskoj, Bosni i Hercego-
vini, Njemačkoj, Srbiji i Ujedinjenom 
Kraljevstvu, što je samo uži izbor iz bo-
gate bioetičke knjiške produkcije u Hr-
vatskoj i Europi.  ///

Lošinjski okrugli stol Zdravstvena skrb 
na otocima (FOTO: JANA KRSTIĆ)

Lošinjsko predstavljanje recentnih 
bioetičkih publikacija (FOTO: IVANA PERCL)

Sudionici Studentske bioetičke radionice Jedan svijet – mnoštvo glasova  
(FOTO: IVANA PERCL)
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Često nismo svjesni koliko tlo u 
kojem uzgajamo hranu, voda i ze-
mljišta na kojima gradimo kuće 

mogu biti zagađeni različitim onečišću-
jućim tvarima ‒ od teških metala do mi-
kroplastike. Onečišćujuće tvari ispušte-
ne iz industrije, prometa i drugih gospo-
darskih aktivnosti mogu putovati daleko 
i doprijeti do tla, gdje se razrjeđuju i pri-
vremeno pohranjuju. Osim što ugrožava 
ekosustave, zagađenje tla ima i ozbiljne 
posljedice za ljudsko zdravlje.  Upravo 
zbog toga važno je upozoriti na sve po-
sljedice koje mogu nastati zbog nebrige 
te poduzeti učinkovite mjere prevencije 
u cilju zaštite zdravlja stanovništva, oču-
vanja okoliša te sigurnosti hrane. 

U organizaciji Centra za istraživanje, ra-
zvoj i transfer tehnologije i Rudarsko-ge-
ološko-naftnog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu kao predstavnika EIT Health i 
EIT RawMaterials zajednica u Hrvatskoj, 
na Rektoratu Sveučilišta u Zagrebu odr-
žan je događaj pod nazivom Geomedi-
cina u fokusu: Utjecaj prirodnih izvora 
žive i arsena na zdravlje stanovništva. 

Tema događaja bila je utjecaj povišenih 
prirodnih koncentracije  žive i arsena u 
tlu i vodi na zdravlje stanovništva u poje-
dinim područjima Republike Hrvatske. 
O njoj su raspravljali i razmjenjivali zna-
nja stručnjaci u području medicine, geo-
logije, zaštite okoliša i javnoga zdravstva. 

U uvodnom dijelu dobrodošlicu nazoč-
nima uputila je dr. sc. Vesna Gabelica 
Marković, programska voditeljica ino-
vacijskih zajednica Centra za istraživa-
nje, razvoj i transfer tehnologije Sveuči-
lišta u Zagrebu. 

„U sklopu Cross-KIC događaja, koji oku-
pljaju zajednice EIT Health i EIT RawMa-
terials, bavit ćemo se jednom izuzetno 
važnom temom o utjecaju prirodnih 
izvora žive i arsena na zdravlje stanovniš-
tva. Ta je tema u stjecištu zdravlja, zna-
nosti, okoliša i zakonodavstva i upravo 
je ta interdisciplinarnost temelj, na neki 

način onoga što Cross-KIC događaji po-
tiču”, objasnila je dr. sc. Vesna Gabelica 
Marković o čemu će se razgovarati i ra-
spravljati na skupu. 

EIT Health najveća je mreža zdravstvenih 
organizacija i inovacija koju podupiru 
Europski institut za inovacije i tehno-
logiju (EIT) i Europska unija. Ta mreža 
organizira jedan od najvećih europskih 
akceleratora s više od 20 različitih pro-
grama za studente, doktore znanosti, 
mala i srednja poduzeća te stručnjake u 
području medicinske tehnologije, bio-
tehnologije, znanosti o životu i e-zdrav-
lja. Godine 2018. Sveučilište u Zagrebu 
postalo je član EIT Health Huba za Hrvat-
sku, pridruživši se tako EIT Health mreži 
od trinaest regionalnih hubova koji rade 
na jačanju lokalnih inovacijskih ekosu-
stava. Sveučilište u Zagrebu član je zajed-
nice EIT RawMaterialsa od 2015. godine, a 
predstavnik zajednice na ovom skupu bio 
je Rudarsko-geološko-naftni fakultet.

Toplu dobrodošlicu okupljenima na 
ovom interdisciplinarnom susretu u ime 
Centra za istraživanje, razvoj i transfer 
tehnologije zaželjela je Anita Pivac, vo-
diteljica Centra, koja je pohvalila surad-

nju s Rudarsko-geološko-naftnim fa-
kultetom, predstavnikom zajednice EIT 
RawMaterialsa i suorganizatorom ovoga 
događaja. Istaknula je kako Sveučilište u 
Zagrebu i Centar za istraživanje, razvoj i 
transfer tehnologije potiču povezivanje 
znanstvenih dostignuća s društvenim i 
gospodarskim izazovima. Centar upravo 
na ovakvim događanjima, rekla je, koristi 
priliku kako bi transferirao znanje, oja-
čao suradnju i potaknuo razvoj inovativ-
nih rješenja. 

POTICANJE ZDRAVLJA I 
KREIRANJE NOVIH RJEŠENJA

O programu EIT Health zajednice, poti-
canju zdravlja u lokalnoj zajednici, jača-
nju inovacijskih aktivnosti i kreiranju 
novih rješenja govorila je dr. sc. Vesna 
Gabelica Marković, programska vodi-
teljica inovacijskih zajednica Centra za 
istraživanje, razvoj i transfer tehnologije. 
Prof. dr. sc. Sibila Borojević Šoštarić s 
Rudarsko-geološko-naftnoga fakulteta 
okupljenima je ukratko objasnila svrhu 
i cilj zajednice EIT RawMaterials, koji u 
Hrvatskoj i Sloveniji djeluje kroz Regio-
nalni centar Adria. 

O geokemijskim značajkama i biodo-
stupnosti žive i arsena u tlu govorila je 
umirovljena prof. dr. sc. Marija Romić 
s Agronomskoga fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu. 

„Svjedoci smo kako je danas sve veći in-
teres za očuvanje zdravlja, okoliša i sigur-
nost hrane, ponajprije sigurnosti hrane 
sa zdravstvenog aspekta zbog velikog po-
stojanja onečišćujućih tvari. U ovom slu-

čaju je fokus na arsenu i živi zbog njihove 
visoke toksičnosti, mobilnosti u određe-
nim uvjetima u okolišu i zbog biodostu-
pnosti, što se reflektira na kvalitetu hra-
ne. Tlo je zapravo temelj poljoprivrede 
i nama je jedini cilj održivo upravljanje 
tim resursima da bismo proizveli zdravu 
hranu pa zato trebamo pratiti kvalitetu, 
odnosno zdravlje tla. Pritom valja zna-
ti što i gdje možemo uzgajati, u kakvim 
uvjetima te kakvom vodom navodnjavati 
da bismo izbjegli kontaminiranje hrane 
bilo teškim metalima, pesticidima ili ne-
kim drugim štetnim tvarima. Također, 
trebamo znati koji klimatski i geokemij-
ski ciklusi utječu na proizvodnju hrane. 
U konačnici dolazimo i do biomedicine 
jer ljudi konzumiraju tu hranu i svi ti 
kontaminanti mogu dovesti do neka-
kvih kroničnih bolesti ili zdravstvenih 
smetnji. Zbog toga je najbitnije kontinu-
irano pratiti stanja naših resursa, plani-
rati i racionalno ih koristiti, uključujući 
vodu i zemljište”, istaknula je profesorica 
Romić. 

U nastavku programa o toksikološkim 
aspektima teških metala, u ovom slu-
čaju žive i arsena, primjerima trovanja i 
zanimljivostima govorila je prof. dr. sc. 
Irena Žuntar s Farmaceutsko-bioke-
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Anita Pivac, voditeljica Centra

prof. dr. sc. Marija Romić
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mijskoga fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 
Prema njezinim riječima, i živa i arsen su 
neesencijalni metali, visokotoksični, pa 
ako uđu u organizam, praktički zahva-
ćaju sve organske sustave, a mogu biti 
neurotoksični, dermatotoksični, kardi-
otoksični, nefrotoksični, genotoksični, 
imunotoksični, karcinogeni, itd. 

PANEL-RASPRAVA O UTJECAJU 
ŽIVE I ARSENA NA LJUDSKO 
ZDRAVLJE

O iskustvima, znanjima, znanstvenim 
istraživanjima i budućim rješenjima 
stručnjaci u području geologije, medici-
ne, agronomije, javnoga zdravstva i za-
štite okoliša raspravljali su u sklopu pa-
nel-rasprave Geomedicina u fokusu: Utje-
caj prirodnih izvora žive i arsena na zdrav-
lje stanovništva. Sudionici panela su bili 
prof. dr. sc. Željko Duić s Rudarsko-ge-
ološko-naftnog fakulteta Sveučilišta u 
Zagrebu, dr. sc. Jasna Jurasović s Insti-
tuta za medicinska istraživanja, prof. dr. 
sc. Sanja Kapelj s Geotehničkoga fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu, prof. dr. sc. 
Marija Romić s Agronomskoga fakul-
teta Sveučilišta u Zagrebu, prof. dr. sc. 
Ksenija Vitale s Medicinskoga fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu i prof. dr. sc. Irena 
Žuntar s Farmaceutsko-biokemijskoga 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 

U središtu rasprave bile su  endemske 
bolesti povezane s geološkim anomalija-
ma, uz osvrt na geološke uzroke prisut-
nosti žive i arsena u okolišu. Bilo je vrlo 
zanimljivo čuti njihova iskustva i zna-
nja, koja su podijelili s okupljenima, kao 
i teme istraživanja na kojima su radili. 

Prof. dr. sc. Ksenija Vitale s Medicin-
skoga fakulteta osvrnula se na zdrav-
stvena stanja i bolesti koje ti metali 
mogu prouzročiti, pa je tako spomenula 
da zbog visoke koncentracije i izloženo-

sti živi i arsenu te nekim drugim teškim 
metalima mogu nastati razne bolesti. 
Ako put nađu kroz mokraću, mogu pro-
uzročiti karcinom mokraćovoda, bubre-
ga. Dokazana je i korelacija infarkta mi-
okarda s teškim metalima, kao i nekih 
mentalnih bolesti.

O važnosti očuvanja okoliša i jačanju 
svjesnosti brige o mjestu gdje živimo i 
obitavamo osvrnula se profesorica Sanja 
Kapelj s Geotehničkoga fakulteta, koja je 
upozorila na činjenicu da je živa sklona 
bioakumulaciji i da se jako brzo transfor-
mira u okoliš. 

„U Hrvatskoj imamo sreću da je većinom 
voda koja je uključena u sustav javne 
vodoopskrbe prihvatljiva za piće i po-
trošnju. Zbog ljudskog faktora, uporabe 
pesticida, i traktora uvezenih iz siromaš-
nih zemalja koji su obogaćeni teškim 
kovinama i metalima pa ih ispuštaju u 
tlo, sve to može biti problem svuda gdje 
imamo poljoprivrednu proizvodnju. Uz 
to, naglasila bih kako ljudski nemar, ne-
pažnja i loš odnos lokalne i šire zajednice 

prema prirodnim resursima, posebice 
oko nacionalnih parkova, utječu na one-
čišćenje. Najviše se trebamo zabrinuti 
zbog opće neprosvijećenosti našeg sta-
novništva i odlaganja otpada različitog 
sastava u okoliš”, upozorila je prof. dr. 
sc. Sanja Kapelj. Istaknula je kako se 
znanstvenici iz različitih područja tre-
baju udruživati, nastupati i raspravljati 
te zajedno dijeliti svoja znanja u interesu 
da naši idući naraštaji budu zdravi i ne 
budu izloženi raznim bolestima. 

Profesor Željko Duić s Rudarsko-ge-
ološko-naftnoga fakulteta istaknuo je 
korelaciju količine arsena kojom su vode 
zahvaćene i dubine vode. U plitkim vo-
dama kakve privatni bunari obično za-
hvaćaju, arsena ima relativno malo, što je 
zapravo sretna okolnost. 

Na Institutu za medicinska istraživanja 
primjenjuju se multidisciplinarne me-
tode i koristi se jako dobra instrumenta-
cija za određivanje koncentracije metala 
u različitim uzorcima. Arsen se prirodno 
nalazi u zemljištu, vodi i hrani, ali može 

dospjeti u organizam i kroz industrijske 
izvore, zagađenu životnu sredinu ili kon-
taminirane namirnice i vodu. Zbog svoje-
ga potencijalno opasnog utjecaja na zdrav-
lje, određivanje razine arsena u urinu i u 
kosi ključno je za procjenu izloženosti i 
sprječavanje zdravstvenih komplikacija. 

„Za dokazivanje izloženosti arsenu kod 
ljudi najbolji biomarkeri su arsen u uri-
nu i arsen u kosi, dok arsen u krvi nije re-
levantan pokazatelj. Što se pak žive tiče, 
rade se analize na temelju uzorka u krvi 
i uzorka u kosi”, objasnila je dr. sc. Jasna 
Jurasović.

ZDRAVIJI PLANET 
ZA BUDUĆE NARAŠTAJE

Moderatorice panela bile su prof. dr. sc. 
Sibila Borojević Šoštarić i dr. sc. Vesna 
Gabelica Marković. Sudionici rasprave 
su zaključili kako je potrebno sustavno 
praćenje uzoraka prisutnosti žive i arse-
na te stvaranje objedinjene baze poda-
taka koja će pomoći u zaštiti i očuvanju 
zdravlja stanovništva, okoliša te sigur-
nosti i kvaliteti hrane. 

Osim što ugrožava ekosustave, zagađe-
nje tla ima i ozbiljne posljedice za ljud-
sko zdravlje. Konzumacija hrane koja je 
uzgojena na zagađenom tlu može izloži-
ti ljude raznim toksičnim spojevima, što 
može rezultirati ozbiljnim zdravstvenim 
problemima poput trovanja hranom, 
alergija, mentalnih ili dugoročnih bole-
sti poput karcinoma.

Onečišćenje okoliša složen je global-
ni problem s ozbiljnim posljedicama 
za ljudsko zdravlje i planet. Učinkovite 
mjere prevencije, zajednički napor, za-
konodavni okvir i promjene u ponašanju 
mogu stvoriti zdraviji planet za buduće 
naraštaje, gdje čisti zrak, voda i tlo po-
staju standard, a ljudsko zdravlje ostaje 
prioritet. ///

Z N A N O S T

prof. dr. sc. Irena Žuntar prof. dr. sc. Sibila Borojević ŠoštarićPanel rasprava o utjecaju žive i arsena na ljudsko zdravlje
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